

癫痫患儿家属代购氯巴占被诉贩毒案一审宣判： “铁马冰河”被免于刑事处罚

罕见癫痫患儿家属购买列管药物氯巴占被以涉嫌“贩毒”起诉一案，曾引起社会广泛关注。在检方对四名罕见癫痫患儿母亲作出不起诉决定后，代购者“铁马冰河”被以贩毒等罪名公诉，成为该案唯一被继续起诉的被告人。

该案一审于2023年3月31日再次开庭。记者从该案辩护律师、北京市中闻律师事务所刘长处获悉，“铁马冰河”不构成走私贩卖毒品罪、构成非法经营罪，但考虑到情节和社会危害，法院判处免于刑事处罚。

庭审现场

“铁马冰河”：自己不是为了钱而去代购

在庭上，“铁马冰河”称，其代购这些药品，不是代购消费品，不是代购名牌手表，这些药品是救命的药物，海关也是允许，当然是救命药。

“铁马冰河”称，自己不是为了钱而去代购，行为不

是以盈利为目的的行为，没有靠这个挣到钱，做这个事情没有造成任何危害，只是为了救人，为了自己小孩用药。“从海外代购药品做的不是那么严谨，我们也是很无奈，恳请人民法院给我一个公正的判决。”他说。

刘长在辩护词中提到，当社会的公共供给不足时，“铁马冰河”作为“药神”出现，如果仅仅只是具有刑事（形式上的）违法性而不具有社会危害性和应受处罚性时，就不应当被评价为犯罪。

事件回顾

这位癫痫患儿的父亲 因代购氯巴占被诉贩毒

据此前报道，去年底，一封癫痫患儿家长的联名求助信《如何让我们的孩子活下去？》引发关注。信中提到，在国外已经上市的氯巴占对罕见癫痫患儿有效，但在国内属于第二类精神管制药品，未获批准上市。不少患儿家属选择从海外代购药物。

“铁马冰河”是安徽人，是一名患有癫痫疾病女孩的父亲，他在为女儿买药的过程中从海外代购氯巴占，并出售给癫痫患儿家属。

“铁马冰河”是胡某某的网名。2021年7月5日，胡某某被中牟县公安局刑事拘留，因涉嫌走私毒品犯罪，2021年8月他被检方批准逮捕。2022年4月，“铁马冰河”被同意取保候审，返回安徽老家。

2022年3月18日9时，“铁马

冰河”代购列管药物氯巴占涉嫌走私、贩卖、运输、制造毒品罪案，在中牟县人民法院开庭审理。庭审历经4个小时，未当庭宣判。

2022年3月29日，国家卫健委在官网发布了关于就《临床急需药品临时进口工作方案》和《氯巴占临时进口工作方案》公开征求意见的公告。针对患儿的用药需求，国家卫健委在方案中提出拟牵头进口和使用氯巴占的50家医疗机构名单。

同年9月，临时进口的氯巴占片成功交付牵头医疗机构北京协和医院使用，之后在各地定点医院铺开。此后，国产首个氯巴占仿制药获批上市，该款国产氯巴占片规格为10mg/片，每盒28片，定价84元/盒。（澎湃新闻）

新型快递诈骗！ 陌生二维码杯子不要扫

近期，安徽、浙江、陕西等多地警方接到群众报案，涉及一种新型诈骗方式。诈骗分子通过陌生快递送出印有二维码的“杯子”等物品，并冒充电商平台客服，以送大米、水果、洗衣液等礼品为由骗取人们信任。

当受害者扫描诈骗分子提供的二维码后，就会加入骗子开设的聊天群。在聊天群内，受害者被要求完成一系列任务领取红包，随后以“系统卡顿”“任务超时”等理由，诱导受害者继续充值垫付，最终导致经济损失。

有人收到陌生快递，里面有印着二维码的杯子

家住安徽合肥的焦女士近日收到了一个陌生快递，快递盒子平平无奇，里面有一个杯子，杯子上印有“免费配送优质客户回馈品”等字样，并附有一个二维码。随杯子一起发来的还有一张宣传单，称扫描二维码后图片上的礼物可以任意挑选。

焦女士说：“当时觉得有点疑惑，因为我最近也没有网购东西，后来把快递打开看了一下，里面是一个瓷杯。杯子的一面，印着复古的图案，另外一面有一个二维码，上面提

示需要微信扫码，然后免费领取惊喜。”

焦女士警觉性比较强，担心陷入骗局，并没有扫描杯子上的二维码。

焦女士说：“现在这个杯子放在家里，我也不知道怎么处理，因为这个杯子上面有二维码，同时它是瓷的，我没办法破坏。如果扔出去被别人捡到，他们拿手机去扫一扫，会不会也落入这个骗局当中？”

同样的情况，家住安徽阜阳的李女士也遇到了。不过，在好奇心的驱

使下，李女士还是扫描了杯子上的二维码。

李女士说：“快递里面是一个搪瓷杯，杯子上面有印的二维码，当时我没多想，扫了那个二维码我就进群了，还领了一袋大米。”

在领到大米之后，李女士的顾虑暂时打消。在所谓的客服人员的介绍下，李女士加入了一个聊天群组。

李女士说：“后来就看到群里有人说可以领红包，下APP做任务之类的，我就感觉不对劲。”

警方：这些杯子是一种新型诈骗中的常用工具

记者从安徽阜阳公安局颍州分局了解到，这些杯子并不是普通杯子，而是一种新型诈骗中的常用工具。颍州警方最近刚刚侦破一起类似的案件，嫌疑人就是通过赠送礼品的方式进行诈骗。阜阳市公安局颍州分局刑警大队反诈中队民警范争光说：“通过赠送礼品的方式，以快递客服人员的名义，因为他之前买过东西，给他做个回

馈，给他送个小礼品，把目标客户引流到诈骗公司。”

范争光透露，诈骗分子是通过非法渠道获取消费者的身份信息，包括姓名、手机号、收货地址等，随后就为其邮寄水杯和二维码。有的人在领取到免费礼品后，误认为这确实就是商家平台客服送来的福利，便落入了陷阱之中。

“诈骗分子会在群内发放刷单任务，完成即可领取

红包，给人带来一些甜头。等你彻底放下防备心后，便引诱你下载软件、充值垫付，完成佣金更高的兼职任务。当你不断加大投入后，会发现自己的本金和佣金都无法提现。此时，诈骗分子便会以‘系统卡顿’‘任务超时’‘操作失误’等理由，要求你继续充值垫付。事实上，这都是骗子的话术剧本，你根本没有办法提取出自己的本金和佣金。”范争光说。



印有二维码的搪瓷杯(央广网发 颍州警方供图)

有人因此被骗了90多万元

同样的情况在浙江、陕西等多地也都有发生。杭州市公安局反诈中心民警罗永此透露，家住杭州的一位王女士，近日就因此被骗了90多万元。

罗永此说：“开始会给他一些小金额的任务，充70块钱可以返100块钱，产生了信任以后，就开始给他大额的任务，这跟传统的刷单返利诈骗套路差不多，直到他刷到了几十万进去以后，自己没钱了，这时候方才警觉。”

据了解，仅杭州最近三个月就已经发生类似案件14起。罗永此提醒，如果收到这样来历不明的快递，千万不要扫上面的二维码，丢弃前最好将杯子宣传页上的二维码涂抹掉，避免有人捡

到之后再次被骗。

罗永此说：“刷单本身就是一种违法行为，不要去从事一切的网络刷单，都是诈骗。”

警方特别提醒，如果收到陌生快递，切勿随意扫码进群，一定要提高警惕。阜阳市公安局颍州分局刑警大队反诈中队民警范争光表示，一是天上不会掉馅饼，不要被免费的“小恩小惠”迷惑，遇到陌生二维码、陌生链接，不要轻易扫描或点击，谨防上当受骗。二是任何需要垫付资金的网络刷单都是诈骗，千万不要缴纳任何保证金、解冻费等，切莫掉入“低投入、高回报”的陷阱。三是如不慎被骗，请第一时间拨打110报警。

(央广网)